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„DOMNIŞOARA NASTASIA" de G. M. Zamfirescu 
la Teatrul Naţional „I. L. Caragiale"* 

\j înd, în 1927, comedia tragică Domnişoa,ra Nastasia era prezentată pentru 
întîia oară de compamia Buiaindra-Maximuian-Manolescu-Stoiln, publicului şi 

criticii literare li se revelau suirprinzător, deconcertant, pe lîngă un diramaturg 
deosebit de taientat, adîncimiile de omenie şi emoţie ale unei lumi atunci privită, 
cel mai des, cu superficialiitarte, în aspectele ei pitoreşti şi frivole. Piesa contra-
zicea această tradiţie a teatruiui burghez, înfrunta optica obtuză cuirenită, provoca 
un putemic şi răscolitor şoc de conştiintă. Mahaiaua Veseliei — în care trăiau 
Nastasia, şi Luca, şi Vulpaşin, şi Soroovă — nu mai era obişnuita periferie „cu 
brîu roşu sau floare la ureche", nu era nici măcar un loc oarecare de la marginea 
oraşului, ci un spaţiu tragic şi simbolic totodată, de la margiinea societătii, unde 
se frîngeau sufletele şi se desitrămau dureros, definitiv, visuriie unei aite vieţi. 
Ceea ce sesizase înainite şi M. Sorbul în piesele sale, G. M. Zamfiirescu vede mai 
larg, cu un simţ mai acut al implicaţiiilor sociale. 

Cu o evoluţie tragică adînc determinată de societatea şi mediui în care 
au trăit, Nastasia şi Vulpaşin se impun ca doi dintre eroii cei mai realizaţi şi 
mai complecşi ai dramaiturgiei noastre moderne. Insuşi autorui insistă asupra com-
plexităţii eroiior săi : „Vulpasin rămîne — alături de Nastasia — un caracter 
comipiex, un potential de viaţă cu toate cuimiie şi scăderile, cu toţi demonii şi 
îngerii laolaltă". Construcţia dramatică a personajeior nu ţiniteşlte deci, lesne şi 
după reţetele meşteşuguiui, efectui scenic, ci urmăreşte, interferează, fie în tragic, 
fie în comic, contururiie unor psihoiogii, desooperă forţele ce le mişcă lăuntric, 

* Regia : Ion Cojar. Decoruri şi costume : Mihai Tofan. Distribuţia : Raluca Zamfi-
rescu (Nastasia), Chiril Economu (Ion Sorcovă), Boris Ciornei (Vulpaşin)y Gh. Cozorici (Luca)r 
Silvia Dumitrescu-Timică (Vecina), Draga Olteanu (Paraschiva), Didona Popescu (Niculina), 
Dem. Rădulescu (Ionel), Vasile Manta (Luca Lacrimă), Gh. Popovici-Poenaru (Cîrciumarul), 
Const. Rauţchi (Omul necăjit), Mircea Cojan (Haimanaua), I. Horaţiu (Cerşetorul), Gabriel 
Florea (Orbul), C. Giura (Pacoste), Tanţi Benescu-Munteanu (Gazda), Gr. Nagacevschi (Pascu). 
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semnificaţia aspiraţiilor şi gesturiior individuale, iar teaitralitatea origifnală a dramei 
— din care fac parte chiar şi lesturile naturaliste, accentele sentimentaie — apare 
şi se dezvoltă dintr-o zomă de umanitate bine specificată. Şi Nastasia, şi Luca, 
şi Vulpaşin îşi doresc o nouă viaţă — limpede, fericită —, dragostea îi leagă 
şi-i desparte, îi înaiţă şi prăbuşeşte pe toţi, într-o lume care pervertea şi usca 
semtimenteie, învoibura şi zdrobea inimile. Nastasia — pură şi neabătută flla-
cără — şi Vuipaşin — aprig şi impuisiv — se împotrivesc şi duc lupta lor imegală 
pînă la sfîrşit, luptă între ei şi amîndoi ies învinşi. Dar destinui social îi sileşte 
să vadă unail în celălait un destin, dorit sau respins cu aceeaşi voinţă şi exas-
perare. Peste amîndoi şi peste ceiiaiţi apasă şi hotărăste acesit destin social. Soluţia 
tragică are ceva din violenţa sfîşietoare a pieselor antice: căile sufieteşti aie 
eroiior devin tot mai îinguste şi complicate pentru cei din afară, urmărite doar 
prin imtuiţie, pentru ca, deodată, cîmd finalui irumpe cu tăioasă evidemţă, oroarea 
să se schimbe în lumină, urietui nebumiei în strigăt de jaie. O lumină fulgeră 
tare în noaptea acelei vieţi, dezvăluiindu-i orizomturiie închise. Piesa e poetică 
nu mumai prim metaforele dialogului, dar prin zborui visuriior şi aspiraţiilor peste 
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orizontul vieţii curente, prin incandescenţa trăirilor. Cu o concluzie sumbră, depre-
sivă — care sooate în evidenţă si limitele de cunoaştere şi reflLeetaire ale auto-
rului —, piesa rămîne totuşi o elocventă operă realistă, aicuzatoare. O atestă şi 
mărtuiriile unor străluciţi interpreţi, numeroasele şi elogioaseie comemtarii ale 
criticii diin vreimea 'lui şi de azi. 

La comemorarea dramaturgului, opera sa prineipală, Domnişoara Nastasia, 
a fost monltată de regizorul Ion Cojar, pexitru prima oară pe scena Naţionalului 
bucuireştean, acolo unde se cuivenea să fie reprezmtată de muită vreme. Se pare 
că regizorul a dorit să-şi situeze spectacoluâ în spiritull poziţiei estetice a lui 
G. M. Zamfirescu, care îşi declara, îmtr-un artieol, imtenţia de a leaduce „teatrul 
la rostui lui iniţial de factor determinant ai examenului de conştiinţă". Evitindu-se 
în mod deliberat patetismul izbitor şi exaitarea din initerpretare, se cultivă, în 
ansamblu, expresia reţinută, interiorizartă, firească, semnificativă. Cînd Nastasia îi 
spune lui Vulpaşin : „parcă am fi în faţa judecătoriior", cei doi sîint întorşi 
spre sală ; întreg spectacolui este astfel condus încît să păstreze limipede judecata 
publicuiui în aprecierea întîmplârilor dramatice. Urmărind să descifreze şi să 
explice profilul spiritual, evaluţia lăuntrică a personajelor, regizorui întrevede 
cauzallitatea lor socială, face vizibLle condiţionăriile din atmosfera mediului şi 
timpuiui. Totuşi, dacă sensul critic este exprimat cu claritate, iar anumite replici-
cheie sînt suficient marcate pentru a ne convinge de imposibilitatea de a obţine 
iiridiviiduai fericirea în acea societate, trecerile de la un ton la altul (de la 
visare la violenţă, de la tristete la resemnare, de la inconştienţă la durere...), de 
la uin plan la altul, de la tragic la comic şi imvers, nu s-au înlăntuit totdeauna 
pregnaint şi în creşterea necesară. 

Mihai Tofan a căutat în scenografie mai întîi atmosfera, sustinută prin 
culoare, umbre şi lumini, judicios alese şi distribuite, apoi sugestia cîtorva detalii. 
Şi de astă dată, un decor fără tavan, pesite care se îmtinde un oer tratat grafic, 
haşurat în gri, în roşu, un cer care participă dramatic, nu unui desfăş-urîndu-şi 
solitar, inaccesibill, însteilata poezie. 

Railuca Zaimfirescu, astăzi interpreta Nastasiei, a fost mai de mult, într-o 
altă montare, un înduioşător Luca Lacrimă. Acum, a întrupat o Nastasie ce poate 
părea neobişnuită, de o pronuntată cerebraliitate, cu manifesitări cîntărite raţional, 
servimd întocmai imtenţdiie stiiistice ale regizorului. Actrita are sipontaneitate şi 
sobrietaite m joc, înfătdşîndu-ne uin caracter complex, predominat de dîrzenia 
aspiraţiillor. PianuriJIe ei, meditate şi pregătite fără întrerupere — să-şi schimbe 
viata, mai tirziu, să se răzJbune pe ucigaşui Vuiipaşin —, îi dau o continuă con-

Chiril Economu (Ion Sorcovă) 
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centrare interi!oară, o expiieabilă reţinere în gesturi şd miscări. Ceea ce nu exoiude 
furia cu care-şi apără dragostea de „fetale" cartieruliui. Uneori izbucareşte brutal 
faţă de Sorcovă („eşti prost bătrîn !", „iasă-Ie dracului de hamuri..."), căci resem-
narea lui îi oonttrazice visurile, dar se recu'lege scuitt şi devine bună, miloasă. 
îo aşiteptarea lui Vulipaşin exprimă, cu toată fiinţa, un amestec de deznădejde 
sorîşnită şi soîrbă ; privind-o, înţelegem că nu mai are nici un reazem, nici un 
scop în viaţă, în afară de răzbunarea pe care o pregăteşte. Convingător şi clar 
conturat, rolul s-ar impune depiin dacă ar cîştiga mai multă forţă şi inten-
sitate tragică. 

Din păeate, partenerul ei, Boris Ciornei (Vuilpaşin), a sohiţat doar îin parte 
şd exterior rolull său dificill. Vulpaşin a fost simplificat la un mod de existenţă 
primar, instinctual, cu gînduri rare şi încete, împovărat de sentimeintul dragostei. 
Dateie eroului — stîngăcia, inhibiţia sau şiretenia — actorul le expuine infaintil, 
fără profunzime expresivă, aproape de marginea ridicolului. S-a estompat ast-
fel imagifliea eroului Luminat şi de străluciri nebuloase, de acei „îngeri" de care 
vorbea şi dramaturgul. 

Un bun Sorcovă, cald şi nuanţat, realizează, în schiimb, Chiril Economu, 
îmbinînd exprimarea bătrîneţii fizice cu aceea a îmbătrînirii sufleteşti. RoHuI este 
jucat ou muitiple faţete, evoilutiv, de la resemnarea şi nelkiiştea teanătoare de 
la început, La revolta oimului cinstit, gata să denunţe pe criminal. Intsrpretul 
relevă trăsăturile fuoidamentale ale personajului în momentele de duioşie, de 
glumă tristă, ca şi în ciipele cînd vorba ascunde un fel de egoism şi îngrijorare 
bătrînească. Bl face totull cu inaturaleţe şi sugestiv, de la oum ţine şd suceşte ţigara 
pînă la cum ascultă, cum pocneşte din buze speriat, cum se fereşte de Vuflpaşiin 
*au oum îi aruncă banii, cu dezgust. Intr-un rol insucficient construit — Luca —, 
Gh. Cozorici a avut iaitegritaite şi calm bărbătesc, dar n-a reuşit să găsească un 
scop, un sîmbure dramatic care să ne sporească interesail. 

Nu putem îmcheia fără să amiintim pe cei care au realizat cîteva tipuri 
auteintice affle periferiei de altădată : Siilvia Dumitrescu-Timică (Vetcina), într-o 
comjpoziţie ilairiantă, sprintenă şi colorată, Draga Olteanu (Pairaschiva) şi Didona 
Popesou (Nicul'ioia), cu apreciat aplomb comic, Dem. Râdulescu (Ionel), remarcalbil 
în două scene de „amor" grotesc, C. Rauţchi (Gmul necăjit), o siluetă emoţionantă. 

La oomemorarea lui G. M. Zamfirescu, opera sa capitală, Dovnnişoara 
Nastasia, apare şi astăzi publicului la fel de răsooilitoare prin samnificaţiile şi 
traigismull exis^tenţei eroilor săi. 

Ion Cazaban 

„SOMNOROASA AVENTURĂ" de Teodor Mazilu 
la Teatrul de Comedie* 
A 

I n legătură cu Somnoroasa aventurâ, a doua piesă a lui Teodor Mazilu, 
se poate repeta tot ce s-a mai spus despre teatrul autorului: se poate 

vonbi despre inegalitătile care apar în campoziţiile lui dramatice, despre nepre-
văzutul eroillor pe care dramaturgul îi învesteşte cu ideile noului, despre o viziune 
originală aisupra uinei teme preferate — fiiistinismul contempoa-an —, despre limbajul 
caricatură. Ca şi în proză, în teatru, Maziiu se dovedeşte unul din scriitorii legati 
de teime şi forme oare sînt afle unei structuri moralle şi artistiee aparte. Asemenea 
creatori pot fi respinşi sau acceptaţd (ceea ce s-a şi întîmplat, de mai multe ori, 
cu Mazilu), dar nu pot fi judecati după criterii care Le sînt străine. Nu-i putem 
cere autorului Proştilor sub clar de lunâ să se despartă de satiră, să noi mai 
transflorme în hidos şd grotesc automati^mele, pozale, ipocriziile mari si mici, 
caro caută să acopere, cu falsă moraiitate şi pretinsă frumusaţe, prozaismul amar 
al traiiulud şi spirituLui mic-burghez ; nu putem dori ca eroii Lui pozitivi să capete 

* Regia : Dinu Cernescu. Scenografia : arh. Vladimir Popov. Distribuţia : Niki Ata-
nasiu (Ogaru), Agnia Bogoslava (Mătuşa Cleo), Iarina Demian (Gabriela),>«Amza Pellea (Ma-
nole), Gh. Dinică (Gherman), Ina Don (Stela), Valentin Plă tăreanu (Un admirator). 
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